

聚焦 宣传思想文化工作创新

群星光芒 凝聚力量

宁阳县打造“信义宁阳 好人之城”品牌

□记者 徐文莉

人以城聚，城因人美。“好人精神”的弘扬传递，是一座城市最鲜活的价值引领和最厚重的道德基石。近年来，宁阳县以“信义宁阳 好人之城”建设为载体，不断推动道德建设常态化、典型宣传大众化、践行活动多样化、志愿服务制度化，引导全社会树立文明观念、展示文明形象，培育奋发向上的城市精神，凝聚同心前行的宁阳力量。

发现好人 展现凡人善举 把标杆立在群众身边

用生命托起溺水母子的见义勇为英雄王龙，“空手夺白刃”的见义勇为英雄王冲，担任村党组织负责人27年的全国劳动模范卢运忠，40余年诚信经营、荣登“中国好人榜”的“信义兄弟”——王长义、王长信，照顾烈士双亲30余年的“情义七汉子”……在宁阳这座充满温度的城市里，一个个平民英雄书写着关于善良、诚信和勇敢的故事。

“好人犹如一束星光，当多束‘星光’汇聚到一起，‘群星光芒’就会点亮‘好人之城’。”宁阳县委常委、宣传部部长许军说，近年来，宁阳县坚持把公民思想道德教育摆在与经济同等的位置，通过持续选树、广泛宣传、有效帮扶和长效传承，让发现好人、爱护好人、礼遇好人、崇尚好人成为社会风尚与价值追求。

拓宽选树机制，注入好人“活水源”。宁阳县坚持围绕“群星灿烂”做文章，启动“信义宁阳·好人每周之光”全县征集评选活动，建立周推荐、月评选、季发布、年表彰的“身边好人”推荐评选制度，同时结合行业典

型及村居“四德榜”人物评选，让“身边好人”脱颖而出。“中国好人”黄昌华是宁阳县蒋集镇郑龙村村民，28年来无怨无悔肩负起照顾瘫痪在床小姑子的重担，从昔日满头青丝到如今鬓角染霜，她的事迹感动全国。黄昌华最早是在村妇女主任田丽华挑选村里“好媳妇”时被群众推选出来的。在宁阳，各村定期评选公布“好媳妇、好婆婆、好妯娌、好女婿”等名单，让“好事能被发现，好人能被宣传”的目标在最基层实现，一批典型人物也因此走进大众视野。

“我们不断健全机制，探索实施5+1选树模式，变随机发现为主动挖掘，闭环形成好人‘发现、选树、宣传、褒奖’的工作链。”宁阳县委宣传部副部长、县新时代文明实践指导中心主任张鹏介绍，全县打破部门壁垒，强化信息共享，确保各行各业的好人如雨后春笋般层出不穷，在群众身边树立起道德的标杆，不断刷新着这座城市道德文明的新高度。

宣传好人 营造向善氛围 让好人之风吹遍全城

仰泰山而枕汶流，沐儒风而近周孔。宁阳境内乡饮乡因孔子在此教习“乡饮礼”而得名。两千多年的儒家文化熏陶，让这里孕育出一个千古流芳的好人，留下了一段段慷慨激昂的故事……

“长幼有序，兄友弟恭，内睦宗族，外和乡里……”这是舞台剧《宁阳我家》中司正致辞的场景，引来观众阵阵喝彩。“宁阳注重加强优秀传统文化的感召力。我们把鲁义姑等历史人物故事及粟裕在大伯集指挥攻打战役

等革命事迹编入《宁阳我家》，自2023年10月份首演以来，已有2万多人次观看。”宁阳县委宣传部副部长刘福来介绍，宁阳注重从根植于当地的传统文化和红色文化中汲取力量，引导社会大众见贤思齐、向上向善，在全社会营造人人争做好人的浓厚氛围。

“多年来，我和大哥王长义以宁阳先贤为榜样，坚持诚实做人、诚信做事，靠着诚实守信经营，一步一个脚印走到今天，有幸被大家称为‘信义兄弟’。”王长信说。在2022年“新时代泰安榜样”评选中，“信义兄弟”榜上有名。宁阳县以直播的形式举办了兄弟二人的事迹宣讲报告会，3000余名党员干部线上线下同步收听收看了他们的事迹报告。创新宣传机制，弘扬好人“正能量”。宁阳设立好人事迹展板2000多块，组织开展事迹宣讲报告会300余场，编印《宁阳人》《榜样》等书籍5套，编排《好人刘奉阁》《老黄牛卢运忠》《执着：王新广》等剧目26场……不断放大好人的榜样效应，推动好人事迹上新闻头条、上公益广告、上剧场舞台，进村居社区、进机关企业、进校园课堂，让这些“有形的正能量”成为群众关注的主角和明星。

礼赞好人 树立价值导向 让群星发出耀眼光芒

用实际行动激荡起更加强大的正能量，让宁阳这座城市更有爱心、更有温度。

见义勇为英雄王龙不顾个人安危舍己救人后，宁阳县向王龙亲属发放100万元慰问金，县委、县政府安排将王龙孩子抚养到18周岁，并对王龙父母进行妥当照顾。

“作为地方党委政府，我们将把英

雄的事迹作为宝贵的精神财富，做他们坚强的后盾，全力为他们解决后顾之忧，树立起‘好人好报、德者有得’的价值导向，绝不让英雄的血白流、命白丢，绝不会寒了社会的心。”宁阳县委书记王立军掷地有声地说。

发放慰问金、奖励商品房、重用德才兼备的机关干部……2022年以来，宁阳县持续加大对好人的礼遇力度。王立军表示，一座城市崇尚什么样的人，就会塑造什么样的城市灵魂。建设新时代现代化强县，关键在于，在一大批有正能量的人。榜样引领前行，宁阳对好人及典型予以精神上嘉奖、政策上优待、政治上关怀，就是要带动更多人向上向善，推动全县形成“好人好报、德者有得”的价值导向，让好人之德扎根，让文明之花遍开。

一群榜样如微光成炬，辉映时空，让一个地方好人辈出、好事竞涌。2023年，“信义兄弟”发起成立“信义基金”，募集资金近210万元，用于帮助好人解决生活中的困难；由刘奉阁老人发起的“奉阁志愿团”已拥有600余名团员，该团体荣获“山东省最佳志愿服务组织”等荣誉。如今，宁阳县有“泰安好人”102人、“山东好人”73人，邱兆奎等一批好人典型，带动了社会各界更多的志愿者加入“好人阵营”。

一滴水也能折射出太阳的光辉，凡人善举更能从细微处折射市民素质和城市品位。如今的宁阳，“群星光芒”点亮“好人之城”。“宁阳好人”由个体到群体、由现象到风尚、由品牌到文化，已成为这座城市文明发展的精神引领，是这座城市宝贵的精神财富和亮丽名片。

“中韩缘友好使者”代表团来泰参访

37名韩国友人大观峰前学太极

本报5月21日讯(记者 秦承娇)触摸汉字，感受汉字的演变；参观岱庙，绕行扶桑石，体验摸福祈愿的乡风民俗；在大观峰学打太极拳，圆了“武侠梦”……17日，由韩国政界、商界、教育文化等领域的37名友好人士代表组成的“中韩缘友好使者”代表团参访泰安，进行泰山文化的交流学习。

代表团一行首先来到国际文化大数据(泰山)产业城，借助全息投影、大数据、人工智能等高科技手段，感受中华优秀传统文化的博大精深。在“汉字的力量”艺术走廊，随着代表团成员的亲手触摸，一个个汉字从象形文字到简体字一路演变。“将中国的传统文化进行数字化展示，这就像我这样的外国人也能很直观地体验、感受，泰安做得很好。”韩中缘文化体验馆长、韩中文化友好协会理事朴钟荣表示。

随后，代表团来到岱庙，其独特的建筑风格、丰富的文化内涵以及重要的历史价值，吸引了代表团成员的目光。

“在韩国，小孩都知道泰山。”韩国



■大观峰前，邓久华带领代表团成员练习太极拳。 记者 秦承娇 摄

中国现代文学学会会长、西江大学中国文化教授李旭渊用一口流利的汉语告诉记者，韩国很多俗语跟泰山有关，泰山在韩国人眼里是高不可攀、难以战胜的象征，他们常说的“越来越泰

山”便是越来越困难的意思。

登泰山是代表团参访泰安最重要的一项活动。在大观峰，他们接受了短暂的太极拳学习交流。伴随着悠扬的古筝声，陈氏太极拳第十二代传人

邓久华和他的徒弟展示了陈氏太极，并手把手教授代表团成员一组太极拳经典招式。

“我有一部很喜欢的武侠小说，其中的门派便有泰山派。今天在泰山之巅打太极，圆了我的一个‘武侠梦’。”作为中国“武侠迷”，韩国国民大学中国人文社会研究所教授徐尚珉总算过了一把“侠客瘾”。

李旭渊教授曾于1993年访问过泰安，他说，“当时的泰安还没有什么醒目的建筑，现在的泰安发展得非常好、非常快，在这里看到了中国的发展速度。”

“中韩缘友好使者”代表团由韩中文化友好协会组织，于5月16日至19日参访山东省，旨在推动中韩两国在文化、经济等领域的合作。韩中文化友好协会会长曲军在采访中表示，此次代表团参访济南、泰安、济宁等地，让大家看到了今日之中国，看到了加快发展新质生产力的山东新面貌，大家切实感受到山东东古创新的精神，进而在共同的文化根源中寻找彼此的不同，实现美美与共的初衷。

政闻快报

山东省2024年度第二批军休干部荣誉疗养欢迎仪式在我市举行

本报5月21日讯(记者 李皓若)20日，山东省2024年度第二批军队离休干部荣誉疗养欢迎仪式在我市徂徕山国泉康养中心举行，来自全省10市的71名军休干部参加本次荣誉疗养。副市长、市公安局局长黎清波出席活动。

黎清波对各位军休干部的到来表示热烈欢迎。他指出，军休干部是党和国家的宝贵财富，为大军休干部做好服务保障是彰显尊崇优待的具体体现。市退役军人事务部门要深入推进“泰山兵”“泰安英雄城市”和“全国双拥模范城”3张名片建设，推动全市退役军人工作高质量发展；提

高站位，高度重视本次荣誉疗养工作，认真做好服务保障，确保安全稳定有序。

据了解，本次疗养活动以“银耀泰山 尊崇无限”为主题，为期7天。参加疗养的军休干部均是被军级以上单位授予荣誉称号的战斗英雄、一等功臣，以及移交安置后获省部级以上荣誉的功臣模范。此次荣誉疗养活动行程中既有大汶口遗址博物馆、岱庙等泰山传统文化遗址，又有徂徕山抗日武装纪念馆等红色教育基地，还会体验森林温泉等健康疗养项目，旨在让军休干部们在荣誉疗养中陶冶情操、休养生息，坚定理想信念、激发奋进力量。

我市2024年“全国城市生活垃圾分类宣传周”活动启动 加强宣传引导 提升工作质效



■启动仪式现场。 通讯员供图

本报5月21日讯(记者 董文一)5月20日至26日是全国城市生活垃圾分类宣传周。20日，我市2024年“全国城市生活垃圾分类宣传周”活动启动仪式在泰安高新区洪沟社区洪沟家园小区举行。

本次活动的目的是发挥志愿服务引领作用，强化生活垃圾分类宣传教育，营造全社会共同参与的良好氛围。活动现场设置了垃圾分类宣传展板和宣传标语，并通过飞行棋、套圈等游戏引导市民自觉做垃圾分类的宣传者和践行者。

近年来，我市不断完善工作

机制、健全链条体系，居民小区垃圾分类覆盖率达100%，生活垃圾无害化处理率达100%，生活垃圾回收利用率达37.1%；我市1个街道12个社区被省住建厅确定为示范街道和社区，在住建部通报中位列全国大城市前20名，垃圾分类工作取得新突破。

我市将进一步强化宣传引导，建强垃圾分类讲师团和志愿者队伍，助推群众习惯养成，持续加强分类设施管理，巩固提升“全链条”分类体系，积极开展示范创建，争取更高级别、层次活动落地，不断推动生活垃圾分类工作提质增效。

“线上+线下”齐发力 2024新泰樱桃节开幕



■农户正在采摘樱桃。 通讯员供图

本报5月21日讯(记者 崔东旭)樱桃红满枝，尝鲜正当时。20日，2024乡村好时节·乐动生活暨中国·新泰樱桃节在新泰市果都镇瑞谷庄樱桃园拉开帷幕。本届樱桃节“线上+线下”齐发力，同步在淘宝、京东等网购平台推出专题，邀请人气主播进行现场直播带货，把特色樱桃及其它特色农产品推出去，加强涉农企业与线上销售平台的战略合作，打造新泰特色农产品品牌。

开幕式现场，与会嘉宾为新泰市樱桃评比获奖选手进行了颁奖。山东杞农电子商务有限公司与瑞丰果品专业合作社进行签约。山东省果树研究所教授为果都镇樱桃园进行现场技术指导并举办《甜樱桃新品种及夏季管理技术》报告会。广大果农纷纷点赞：“农业专家入园送技术，讲座干货满满，内容丰富又实用，我们既能学到果园管理技术，又能增加收入，大家都很开心。”

“我承包了400公顷土地种植樱桃，与西北农业大学合作，引进精选良种，主要种植了宾库、秦樱1号、黄蜜等品种。从5月1日开始，大约能卖45天的时间。除线下销售外，我们也在线上平台进行销售，主要为济南、上海的大型商场超市供货，销量很不错。”活动现场，山东泰康康养文化发展有限公司负责人孙凤伟介绍。

红彤彤的樱桃仅是新泰特色农产品产业链的一个缩影。近年来，新泰市聚焦粮油、畜禽、蔬菜、林果“四大主导”产业，发展百合、菊花、中草药、樱桃、山楂“五朵金花”特色产业，蹚出了一条农、文、旅全链条融合发展之路。截至目前，新泰市特色农业连片经营面积达1.69万公顷，构建“3+X”农产品深加工产业园布局，集聚农产品加工企业180家，建成农业产业园区150个，其中5个园区入选全国农村创业园区目录，带动23.8万户增收致富。

市文化艺术中心“艺术赋能青春”戏剧校园行活动走进泰山科技学院

感受戏剧独特魅力 提升学生艺术素养

本报5月21日讯(记者 张芮)20日下午，由市文化艺术中心、泰山科技学院主办，泰安保利剧院管理有限公司承办的“艺术赋能青春”戏剧校园行活动首站在泰山科技学院巨幕影厅举办。

此次活动特邀开心麻花喜剧《同学会不会》剧组参与，知名影视女演员贾青与剧组演员不仅在校内的特色打卡点拍照宣传，还与学校师生分享了他们的艺术经验、创作心得以及对戏剧艺术的理解，现场气氛热烈活跃。

在互动交流环节，贾青与剧组演员解答了学生对戏剧艺术的疑问，鼓励他们挖掘自身艺术潜能，积极参与戏剧表演和创作。泰山科技学院戏剧社团成员也借此机会与剧组面对面交流，获得了宝贵的专业指导。活动结束后，同学们纷纷表示收获颇丰，对戏剧表演有了更深入的认识，并期待未



■戏剧校园行活动现场。 通讯员 李丹阳 供图

来能有更多与话剧主创面对面交流的机会。此次活动不仅丰富了学生的话剧艺术知识，更让他们深刻感受到话剧的艺术内涵。

“艺术赋能青春”戏剧校园行活动旨在丰富驻泰高校校园文化生活，提升学生的艺术素养和审美水平，让学生近距离感受戏剧艺术的独特魅力，激发学生对艺术的热爱与追求。首站活动的成功举办，为泰山科技学院校园文化建设注入了新的活力，营造了浓厚的艺术创新氛围。

市文化艺术中心将依托保利泰山大剧院平台，继续借力来泰演出的高端艺术团队，持续推进“艺术赋能青春”戏剧校园行活动，搭建更多元化、深层次的文化艺术交流平台，让青年学子有更多机会接触了解艺术文化，共同推动校园文化的繁荣与发展。

巩固国家卫生城市，营造和谐优美环境

